

马克龙访德

# 两细节曝欧洲“法德引擎”的动力与隐忧

■ 新华社记者 李超 邵思聪

法国总统马克龙当地时间23日访问德国,与德国总理默茨就欧关税谈判、欧洲安全等问题举行会谈。

这次访问中的两个细节引发媒体关注:德国就双方领导人会晤地点作出特殊安排,以及一项既定活动被迫取消。

专家认为,在美国持续向欧盟施加关税压力以及俄乌冲突延宕等背景下,法德两国领导人有意夯实共同立场、协调对外政策,强化两国在欧盟内部的引领作用,但双方仍有不少分歧且各自面临国内政治压力,重启中的“法德引擎”也存在“熄火”隐忧。

## 会谈地费思量

这是默茨今年5月就任德国总理后,马克龙首次访德。默茨一直重视法德关系,这次选择在颇具象征意义的博尔西希别墅招待马克龙。这座建筑位于柏林西北郊区,曾在二战后作为法国驻德军队最高指挥官的住宅。

法新社评述,在美国特朗普政府搅动跨大西洋关系之际,法德领导人为进一步强化双方伙伴关系“费尽心思”。

专家认为,默茨就职后将法国作为自己首个正式访问国家,努力重振踟躇不前的德法关系。双方领导人此后多次会面,气氛融洽,两国关系回暖明显,欧盟内部的“德法引擎”生机重现。

默茨23日说,两国领导人现在站在几十年来德法坚实友谊的基础上,双方都认为今后继续发展友谊是一项“重大责任”。马克龙强调,法德关系及共同推进双边及欧洲议程的意愿至关重要。

美欧关税谈判是双方会谈重点议题之一。默茨的发言人说,默茨和马克龙就关税谈判“强调了双方共同愿景”。双方同意,如果与美国谈判破裂,欧洲就将采取反制措施,“保留使用其他贸易政策工具的权利,并为启用新政策工具做好准备”。

美国特朗普政府声称,将自8月1日起对欧盟商品征收30%的关税。欧洲媒体报道,欧盟内部正不断协调立场。德国曾倾向于尽快与美达成协议,但随着美国不断加码,德国正向法国等国主张的“有力反制”立场靠拢。

英国《金融时报》说,随着8月1日临近,欧盟立场日趋强硬,德法正争取其他欧盟国家支持对美国关税政策采取反制措施。

## 有分歧有掣肘

德国媒体报道,马克龙这次的抵达时间比计划晚了半小时,且抵达时柏林正在下雨,两国领导人原定的一起散步被迫取消。德国《明镜》周刊说:“这正如德法关系中经常出现的情况:有雄心,也有意愿,但在具体问题上会时不时卡壳。”

专家认为,融洽的会谈氛围无法掩盖法德双方在防务、能源和地区冲突等议题

上的一些分歧,两国在国家利益和政策重心方面也还存在矛盾。

法国在欧洲防务方面寻求自主和领导地位,德方则担忧法国在军工业领域借机获利。在贸易方面,德国希望推动与更多地区达成自由贸易协定,而法国持更谨慎态度,倾向于保护农业等关键领域。

作为两国共同关注的欧洲防务自主议题,双方针对新一代战机项目“未来空中作战系统”一直有分歧。这一系统由德、法、西班牙联合开发,法国达索飞机制造公司在原型机生产阶段取得主导地位。在马克龙访德期间,两国领导人表示将努力在8月底前解决相关分歧。

## ■ 相关

### 欧盟成员国投票通过对美反制清单

新华社布鲁塞尔7月24日电(记者 康逸 张兆卿)欧盟委员会发言人奥洛夫·吉尔24日表示,欧委会提出的对美商品反制清单已获成员国压倒性多数投票通过,将于25日在官方公报上刊登。

吉尔说,欧盟已将原本的两个提案清单合并为一个简明清晰、一致性的清单。如果在8月7日之前欧美贸易谈判失败,这些反制措施将自动生效。

此前有媒体报道,欧盟与美国正接近

达成协议,美对欧盟出口商品征收15%的关税,与此前美日贸易协议框架相似,但最终版本仍需由美国总统特朗普确认。但白宫发言人称,有关贸易协议的讨论仍属“猜测”。

目前,面对美国日益强硬的谈判立场,包括德国在内的欧盟成员国对美立场也趋于强硬。德国方面表示,如果欧美未能达成协议,德国支持欧盟动用反胁迫工具进行反制。

新华社柏林7月24日电

## 今日关注

### 泰柬冲突造成人员伤亡 两国外交关系继续恶化

据新华社北京7月24日电 泰国和柬埔寨24日在边境地区发生冲突。泰国代理总理普坦24日在出席泰国国家安全委员会就泰柬局势举行的紧急会议后对媒体表示,最新统计显示,双方冲突已造成泰方11人死亡、28人受伤。

泰国陆军24日在社交媒体发文说,柬方当天上午向泰国素林府一社区发射两枚火箭弹,泰方立即疏散了该地区民众。泰国陆军第二军区说,当地时间10时58分,柬方出动空军F-16战机,摧毁柬方两处军事设施。

柬埔寨参议院主席洪森24日在社交媒体上说,柬埔寨奥多棉吉省和柏威夏省的边境地区遭到泰国炮击。洪森敦促民众不要恐慌,不要囤积商品,并呼吁商家不要提高商品价格。

泰国和柬埔寨均指责对方先开火。泰国陆军说,24日早上,柬埔寨方面在边境地区率先开枪后双方发生冲突,一名泰国士兵受伤。

柬埔寨国防部副国务秘书兼发言人马莉淑达在一份声明中说,泰军首先对柬军发动武装攻击,柬军严格在自卫范围内行动。

泰国代理总理普坦表示,需要谨慎应对当前事态,并遵守相关国际法。

24日早些时候,柬埔寨外交部发言人宗松里对媒体表示,柬埔寨决定将与泰国的外交关系降至最低级别,并召回驻曼谷外交人员。

23日,泰国总理府发布声明说,普坦下令降低与柬埔寨外交关系等级,召回泰国驻柬埔寨大使,并驱逐柬埔寨驻泰国大使。

### 中国驻柬使馆:提醒靠近柬泰边境中国公民加强安全防范

新华社金边7月24日电(记者 吴长伟)中国驻柬大使馆24日发布领事提醒,提醒靠近柬泰边境的中国公民加强安全防范。

驻柬大使馆发文说,柬泰两国军队24日上午在柬埔寨奥多棉吉省、柏威夏省等边境地区发生交火。大使馆提醒在柬中国公民特别是靠近冲突地

区的中国公民密切关注当地安全形势,提高警惕,加强防范,注意安全,避免前往柬泰边境地区。如遇紧急情况,请及时报警并向使馆寻求协助。



这是7月24日拍摄的柬埔寨奥多棉吉省边境地区正在撤离的民众。柬埔寨参议院主席洪森24日在社交媒体上说,柬埔寨奥多棉吉省和柏威夏省的边境地区遭到泰国炮击。洪森敦促民众不要恐慌,不要囤积商品,并呼吁商家不要提高商品价格。 ■ 新华社发 帕尔林 摄

### 联合国审计委员会第79次例会召开

据新华社联合国7月23日电 联合国审计委员会第79次例会22日至23日在纽约联合国总部召开。会议审议通过了联合国有关机构和项目2024财年的21份审计报告,并分别报送联合国大会和相关机构。中国审计署审计长侯凯作为联合国审计委员会委员出席会议。

会议期间,联合国秘书长古特雷斯会见了联合国审计委员会委员,就联合国2024财年审计结果和审计建议,以及联合国当前的重要优先事项和面临的挑战等交换了意见。古特雷斯充分肯定2024财年审计结果和审计建议,高度赞赏审计委员会发挥的重要作用,感谢审计委员会为联合国工作作出的突出贡献。他指出加强财政预算管理、促进组织运行和工作高效运转,比以往任何时候都更加迫切。

据介绍,侯凯在联合国审计委员会履职5年多来,与其他委员团结协作,共同领导实施联合国审计工作。截至目前,侯凯率队的中国审计团队,严格按照国际审计准则,已组织实施对联合国秘书处等近220个机构和项目的审计,为促进联合国加强管理、完善治理发挥了积极的建设性作用。

### 谭德塞重申《国际卫生条例》及修正案的多边主义性质

据新华社日内瓦7月23日电(记者 王其冰)世界卫生组织总干事谭德塞23日强调,《国际卫生条例》及其修正案等文件是由世卫组织众多成员国提议、讨论和通过的。这一表态被认为是对美国近日宣布拒绝上述修正案的再次回应。

美国国务院网站18日发表关于美国拒绝接受《国际卫生条例(2005)》修正案的声明。声明称,该修正案缺乏充分公众参与,扩大了世卫组织在突发公共卫生事件中的作用,授予世卫组织更多宣布大流行的决定权力,会对美国实施国内卫生应对措施产生不当影响。

谭德塞18日深夜在社交媒体上发文,对美国拒绝上述修正案表示遗憾,并对相关指责予以反驳。

在世卫组织23日举行的新闻发布会上,谭德塞强调,《国际卫生条例》及其修正案和《世界卫生组织大流行协定》是由世卫组织众多成员国提议、讨论和通过的,“这就是世卫组织的工作方式”。

他指出,世卫组织没有权力强制各国采取旅行禁令、封锁、疫苗接种等措施,“我们的工作提供基于证据的建议和指南,并支持各国保护和改善其人民的健康。”各国如何采纳这些建议取决于自身。

美国总统特朗普今年1月重返白宫后即签署行政令宣布美国退出世卫组织。不过,迄今退出程序尚未走完,世卫组织官网上的成员国名单中仍有美国。

### 美上诉法院裁定特朗普限制“出生公民权”行政令违宪

新华社旧金山7月23日电(记者 吴晓波)位于旧金山的美国联邦第九巡回上诉法院23日裁定,美国总统特朗普限制“出生公民权”的行政命令违宪,并维持此前在全国范围内禁止执行该命令的下级法院判决。

美国联邦第九巡回上诉法院当天以2比1的投票结果裁定,特朗普的上述行政命令“无效”,因其与宪法第十四修正案相违背。

该上诉法院还认为,此前地区法院法官约翰·科夫努尔发布针对该行政命令的初步禁令并非司法越权行为。上诉法院法官罗德·古尔德说:“地区法院结论正确,行政命令剥夺许多在美国出生者的公民身份,是违宪的。我们完全同意。”

据美国媒体报道,此次裁决系首次全面认定特朗普限制“出生公民权”的行政命令违宪。特朗普政府可以选择要求该上诉法院全体法官复审此案,也可以直接向最高法院上诉。

### 俄乌第三轮直接谈判 未在核心议题取得突破

据新华社伊斯坦布尔7月23日电(记者 王腾飞 许万虎)俄罗斯和乌克兰两国代表团23日晚间在土耳其城市伊斯坦布尔进行第三轮直接谈判。谈判持续约1小时,双方在两国首脑会面、停火等核心议题上实现突破,但在人道主义议题上取得进展,同意继续交换被俘人员。

俄罗斯谈判代表团团长、俄总统助理梅金斯基当天在谈判结束后举行的新闻发布会上表示,俄乌首脑会面的时机并不成熟。他说,在两国领导人直接会谈前,双方应就相关问题达成协议,否则就缺少直接会谈的基础。

梅金斯基说,俄方建议与乌方达成24小时或48小时的停火协议,以对伤员进行救治并处理士兵遗体。此外,俄方提议与乌方设立3个线上工作小组,分别处理政治、人道主义和军事方面的问题。

乌克兰谈判代表团团长、乌国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫在另一场新闻发布会上表示,乌俄双方此次谈判未就停火达成一致,但在人道主义问题上取得一些进展。他表示,乌克兰提议两国领导人在8月底前进行直接会谈。

# 各民族要共同团结奋斗 共同繁荣发展